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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Ogodlne zasady oceniania

W zasadach oceniania zawarto przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Te
rozwigzania okres$lajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem
oczekiwanych sformutowan (z wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkéw, wzoréw zwigzkow
chemicznych). Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach. Rozwigzanie zadania na podstawie btednego
merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci za niepoprawne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (sposrdd ktorych jedna jest
poprawna, a inne — btedne), nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli informacje
zamieszczone w odpowiedzi (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o podstawowych brakach w rozumieniu zagadnienia, ktérego dotyczy zadanie,
i zaprzeczajg udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za takg odpowiedz zdajgcy rowniez
nie otrzymuje punktéw.

W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi argumentacyjnej, takiej jak
wyjasnienie, uzasadnienie — dla rozpatrywanego zjawiska, procesu, wtasciwosci

i w zakresie okreslonym w poleceniu — nalezy przedstawi¢ wlasciwy zwigzek
przyczynowo-skutkowy. Oprocz poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnosc¢
postugiwania sie nomenklaturg chemiczng, umiejetne odwotanie sie do materiatu
zrédtowego, jezeli taki zostat przedstawiony, oraz spéjnosé, logika i klarownos¢ toku
rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi niejasnej lub czes$ciowo niezrozumiatej
skutkuje utratg punktu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane pozytywnie tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda
rozwigzania. Oznacza to, ze maksymalng liczbe punktéw zdajgcy uzyskuje tylko za takg
odpowiedz, na podstawie ktérej mozna oceni¢ poprawnosc¢ jego toku rozumowania.
Nieprzedstawienie toku rozumowania skutkuje utratg punktéw nawet wtedy, gdy zdajacy
podat poprawne wyniki posrednie i wynik koncowy. Wynik liczbowy wielkosci mianowanej
podany bez jednostki lub z niepoprawnym jej zapisem jest traktowany jako wynik btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach i niebedgcych
wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajgcej, tre$ci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako btad
rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu, a zwtaszcza
nie powoduje jego uproszczenia.

o Zarozwigzanie, w ktdrym popetniono btedy obliczeniowe w konsekwencji
prowadzgce do uproszczenia analizowanego problemu, zdajgcy uzyskuje
0 punktéw.

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btgd metody,
chyba ze zdajgcy przedstawit sposéb jej obliczenia — zgodny ze stechiometrig
wzoru — jednoznacznie wskazujgcy na btagd wytgcznie rachunkowy.

o Wynik koncowy musi by¢ prawidtowo przyblizony, a jesli jest to wskazane
w zadaniu — podany z zgdang doktadnoscia.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru, kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer dodwiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac

za poprawne rozwigzanie tego zadania, o ile podane wzory lub nazwy chemiczne

nie zawierajg btedu. Oznacza to, ze np. podanie w odpowiedzi poprawnego wzoru
zamiast nazwy nie skutkuje utratg punktu (mimo formalnej niezgodnosci z poleceniem),
ale napisanie (lub przepisanie z tresci zadania) btednego wzoru lub nazwy — nawet jezeli
byta podana w tresci zadania — skutkuje utratg punktu.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie ..., to w odpowiedzi zdajgcy
powinien napisac rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy

i fadunku. Za zapis rownania reakcji ze wspotczynnikami utamkowymi albo bedgcymi
wielokrotnoscig wspétczynnikdw najprostszych zdajgcy nie traci punktu, o ile ten zapis
spetnia warunki zadania. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano
wspotczynniki stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np.
srodowiska reakcji), zdajgcy nie uzyskuje oceny pozytywnej.

Notacja chemiczna

We wszystkich typach wzoréw chemicznych wymagajgcych przedstawienia struktury
czasteczki substancji nieorganicznej lub organicznej (wzory strukturalne, szkieletowe,
potstrukturalne, grupowe, uproszczone) oceniana jest poprawnos¢ wynikajacej z ich
zapisu wigzalnosci atoméw oraz poprawnos¢ przedstawionej sekwencji atomow lub grup
atoméw. Wzory zapisane w sposob ignorujgcy wigzalnosé atomow (np. podstawnik
obecny w czgsteczce zwigzku organicznego tgczacy sie wigzaniem z atomem wodoru
zamiast z atomem wegla, z ktérym ten atom wodoru jest zwigzany) oceniane sg
negatywnie.

We wzorze strukturalnym nalezy zapisaé symbole wszystkich atoméw tworzgcych
czasteczke i zaznaczy¢ kreskg wszystkie wigzania wystepujgce w czasteczce

z uwzglednieniem ich krotnosci. We wzorze strukturalnym nie wymaga sie odwzorowania
ksztattu czgsteczki, czyli zachowania wtasciwych katow miedzy wigzaniami.

Wz6r poétstrukturalny (grupowy) lub uproszczony zwigzku organicznego zawiera
informacje, jakie grupy i w jakiej sekwencji tworzg czgsteczke tego zwigzku. W takim
wzorze dopuszcza sie niezaznaczenie pojedynczego wigzania C—C i C-H oraz
sumaryczny zapis wzoru grupy etylowej C,Hs— zamiast CHs—CH,—. Dopuszcza sie takze
kazdy sumaryczny zapis wzoru grupy funkcyjnej, o ile jest jednoznaczny i nie sugeruje
istnienia wigzania miedzy niewtasciwymi atomami (np. nie dopuszcza sie dla grupy
hydroksylowej zapisu —HO zamiast poprawnego —OH, dla grupy aldehydowej zapisu
—COH zamiast poprawnego —CHO, a dla grupy nitrowej zapisu NO>— zamiast poprawnego
O2N-). Ponadto dopuszcza sie zapisy: CHs— zamiast HsC—, NH>— zamiast HoN—.

We wzorach elektronowych elektrony mogg by¢ przedstawiane w formie kropek, a pary
elektronowe — réwniez w formie kresek. Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest
polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi byé poprawny.

Za napisanie wzordéw strukturalnych zamiast wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) lub
uproszczonych zdajgcy nie traci punktéw. Za napisanie wzoréw elektronowych zamiast
wzorow strukturalnych, potstrukturalnych (grupowych) lub uproszczonych zdajgcy

nie traci punktéw.

Zapis ,17, ,|” w rébwnaniach reakcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakgcji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2” nie powoduje utraty
punktéw. W réwnaniach reakcji, w ktérych nalezy okre$li¢ kierunek przemiany (np. reakcji
redoks), zapis ,2”, uzyty zamiast zapisu ,—”, skutkuje utratg punktow.
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Jesli wymaganie dotyczy zakresu szkoty podstawowej, dopisano (SP).

Zadanie 1.1. (0-2)

Wymagania okreslone w podstawie programowej’

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | Il. Budowa atomu. Zdajacy:
informacji. Zdajacy: 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw
1) pozyskuje i przetwarza informacje na orbitalach (zakaz Pauliego i regute Hunda)
Z roznorodnych zrédet. w atomach pierwiastkow wieloelektronowych;

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 4) ok’reéla przynale.znoéé pierwiastkéw do
wiedzy do rozwigzywania problemow. blokéw konfiguracyjnych: s, p i d uktadu
Zdajacy: okresowego [...].

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli — podanie w odpowiedniej kolejnosci
symboli pierwiastkow E i X oraz dla kazdego z nich: symbolu bloku konfiguracyjnego
i sumarycznej liczby elektronéw w podpowtokach walencyjnych.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli — podanie symbolu pierwiastka,
symbolu bloku konfiguracyjnego i sumarycznej liczby elektronéw w podpowtokach
walencyjnych

ALBO

— poprawne uzupetnienie dwoch kolumn tabeli — podanie symboli pierwiastkéw
i symboli blokéw konfiguracyjnych albo symboli pierwiastkéw i sumarycznej liczby
elektronéw w podpowitokach walencyjnych.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Symbol Symbol bloku Sumaryczna liczba elektrondéw

pierwiastka konfiguracyjnego | w podpowiokach walencyjnych
Pierwiastek E Si LUB krzem p 4
Pierwiastek X CI LUB chlor p 7

1Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej Il. Budowa atomu. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemdw. 1) interpretuje wartosci liczb kwantowych;
Zdajacy: opisuje stan elektronu w atomie za pomocg
5) wykorzystuje wiedze i dostepne liczb kwantowych; stosuje pojecia: powtoka,
informacje do rozwigzywania problemow podpowtoka [...].
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng terminologie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch pdl tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Liczby kwantowe

gtéwna liczba kwantowa n | poboczna liczba kwantowa [

Wartosci liczb kwantowych 3 1

Zadanie 1.3. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | Il. Budowa atomu. Zdajacy:
informaciji. Zdajacy: 1) [...] stosuje pojecia: powtoka, podpowtoka
1) pozyskuje i przetwarza informacje [...];
Z roznorodnych zrodet. 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw

na orbitalach (zakaz Pauliego i regute
Hunda) w atomach pierwiastkéw
wieloelektronowych;

3) pisze konfiguracje elektronowe atomow
pierwiastkow do Z=38 oraz ich jonow

0 podanym tadunku, uwzgledniajgc
przynaleznoé¢ elektronéw do podpowiok
(zapisy konfiguraciji: petne [...]).

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie petnej konfiguracji elektronowej jonu chlorkowego CI~ w stanie
podstawowym.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1s22s22p®3s?3p® ALBO  1s22s?p®3s?p®

Uwaga: Za zastosowanie schematu klatkowego z oznaczeniami numerow powtok i symboli
podpowfok zdajgcy otrzymuje 1 pkt.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych
zrodet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg procesow
chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

4) pisze réownania [...] sztucznych reakcji
jadrowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

235 1

1 92 141

92

0 36 56

Zadanie 2.2. (0-1)

Ba

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg procesow
chemicznych;

7) wykonuje obliczenia dotyczgce praw
chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajgcy:
4) pisze réwnania [...] sztucznych reakcji

jadrowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Jezeli po pochfonieciu jednego neutronu przez jadro 235y nastepuje jego rozszczepienie,

w wyniku ktérego powstaje jgdro Bgri sg emitowane 3 neutrony, to réwnoczesnie tworzy sie

139, ; 140 140
I/ X

jadro ( e/

Ba). Wsrdd jader biorgecych udziat w tej przemianie wiekszy

stosunek liczby neutronéw do liczby protonéw ma jadro (333U / *Sr).
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Zadanie 3.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczng;

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

VII. Systematyka zwigzkow
nieorganicznych. Zdajacy:

4) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne
tlenkéw pierwiastkow [...], w tym
zachowanie wobec wody [...]; pisze
odpowiednie réwnania reakcji w formie
czagsteczkowej [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
|205 + Hzo — 2H|O3

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje witasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne
[...], formutuje wnioski [...].

VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
5) stosuje zasady bilansu elektronowo-
-jonowego — dobiera wspotczynniki
stechiometryczne w schematach reakcji
utleniania-redukciji (w formie czgsteczkowej
i jonoweyj).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1205 + 5CO — [2 + 5CO2

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczng;

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

I. Atomy, czasteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) ustala wzér empiryczny i rzeczywisty
zwigzku chemicznego (nieorganicznego
[...]) na podstawie jego skfadu i masy
molowe;.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i ustalenie wzoru
empirycznego oraz wzoru rzeczywistego tlenku.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do ustalenia tylko wzoru empirycznego

albo tylko wzoru rzeczywistego tlenku

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen prowadzgcych do
wyznaczenia stosunku molowego jodu do tlenu wyrazonego liczbami catkowitymi
i brak ustalenia wzorow albo btedne ustalenie wzoréw.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania
Sposob 1.
Wzbr empiryczny:

W 100,00 g tlenku znajduje sie 20,14 g tlenu oraz 79,86 g jodu.

20,14 g

1600g mor T =1,26 mol ny =

Npo =

Stosunek molowy jodu do tlenu jest réwny 1 : 2.

Wzér empiryczny: 10,
Wz6r rzeczywisty: 1,04

Sposob 2.

1,0, Mi=126,90g - mol?
16,00y

126,90x + 16,00y

16y = 25,5577x + 3,222y

12,7776y = 25,5577x
x 1

y 2
Wzo6r empiryczny: 10,
Wzébr rzeczywisty: 1,04

= 0,2014
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Zadanie 5.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

6) stosuje poprawng terminologie.

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
5) stosuje zasady bilansu elektronowo-
-jonowego — dobiera wspotczynniki
stechiometryczne w schematach reakcji
utleniania-redukcji (w formie czgsteczkowej

L..]).

X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajgcy:
10) analizuje i porownuje wtasciwosci [...]
chemiczne fluorowcéw.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej rownania reakcji redukcji oraz poprawne
uzupetnienie wspoétczynnikdw w schemacie.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej rownania reakcji redukcji oraz niepoprawne
uzupetnienie wspotczynnikdw w schemacie albo brak uzupetnienia schematu

ALBO

— niepoprawne napisanie albo brak réwnania reakcji redukcji oraz poprawne
uzupetnienie wspoétczynnikow w schemacie.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Réwnanie reakgji redukeji: 103 + 3CIT + 6H" + 2e- — ICl; + 3H,0

3105 + (1)l, + 18H + 15CIT — 5ICl; + 9H,0

Zadanie 5.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet.

lll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:

2) pisze wzory elektronowe typowych
czgsteczek zwigzkoéw kowalencyjnych [...];
4) [...] przewiduje budowe przestrzenng
drobin metodg VSEPR,; okres$la ksztait
drobin [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne narysowanie wzoru elektronowego czgsteczki, poprawne rozstrzygniecie
oraz poprawne napisanie liczby przestrzennej czgsteczki ICls.
1 pkt — poprawne narysowanie wzoru elektronowego czgsteczki

ALBO

— poprawne rozstrzygniecie oraz poprawne napisanie liczby przestrzennej czasteczki

ICls.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Rozwigzanie
Wzor elektronowy:

Icl
|9|—\|7g|

Rozstrzygniecie: nie

L,=3+2)=5

Uwaga: Geometria czgsteczki nie podlega ocenie.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej VII. Systematyka zwigzkéw
wiedzy do rozwigzywania problemow. nieorganicznych. Zdajacy:
Zdajacy: 3) pisze réwnania reakcji otrzymywania
1) opisuje wlasciwosci substancji i wyjasnia | tlenkéw pierwiastkéw o liczbach atomowej
przebieg proceséw chemicznych; od 1 do 30 ([...] rozktad [...] wodorotlenkéw,
5) wykorzystuje wiedze i dostepne np. Cu(OH)y);
informacje do rozwigzywania probleméw 7) projektuje i przeprowadza doswiadczenie
chemicznych [...]. pozwalajgce otrzymac réznymi metodami:

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych. wodorotlenki [...] i sole [....]

Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne
[...], formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rozstrzygniecia oraz poprawne napisanie uzasadnienia

zawierajgcego porownanie procesow zachodzacych w probdwkach | i Il albo opis
przebiegu reakcji zachodzgcych w probowce Il.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Rozstrzygniecie: (W probdwce) |
Przyktadowe uzasadnienia:

e W probowce Il (w wyniku reakcji soli z wodorotlenkiem baru) powstanie mieszanina

osadow dwoch substancji (Cu(OH)2 i BaSOs).

ALBO

o W drugim doswiadczeniu obok CuO otrzymuje sie nierozpuszczalny w wodzie BaSOa.
ALBO

o W probdéwce | powstat osad jednej substancji, a w probowce Il — osad dwéch substanc;i.
ALBO

o W probowce Il powstat dodatkowo osad BaSOa.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga: Stwierdzenie, ze ,BaCl, jest rozpuszczalny w wodzie, a BaSO, jest trudno
rozpuszczalny” — bez odwotania sie do procesoéw zachodzgcych w probéwkach —

Jest niewystarczajgce.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski [...].

VII. Systematyka zwigzkéw
nieorganicznych. Zdajacy:

8) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego
przebieg pozwoli wykazac charakter
chemiczny wodorotlenku (zasadowy,
amfoteryczny); wnioskuje o charakterze
chemicznym wodorotlenku na podstawie
wynikow doswiadczenia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch pdl tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Wzo6r wodorotlenku w probowce |

Wz6ér wodorotlenku w probéwce ||

Ca(OH):

Al(OH)s

Uwaga: Za zastosowanie do uzupefmienia tabeli poprawnych nazw wodorotlenkéw zdajgcy

otrzymuje 1 pkt.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 7.2. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki w rozne;j
formie, formutuje obserwacje, wnioski [...].

VII. Systematyka zwigzkéw
nieorganicznych. Zdajacy:

3) pisze réwnania reakcji otrzymywania
tlenkow pierwiastkow o liczbach atomowych
od 1 do 30 ([...] rozktad [...] wodorotlenkéw,
np. Cu(OH)y);

8) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego
przebieg pozwoli wykazac charakter
chemiczny wodorotlenku (zasadowy,
amfoteryczny); wnioskuje o charakterze
chemicznym wodorotlenku na podstawie
wynikéw doswiadczenia; pisze odpowiednie
réwnania reakcji potwierdzajgce charakter
chemiczny wodorotlenkoéw (w tym rownania
reakcji otrzymywania hydroksokomplekséw).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie we wtasciwej formie dwoch réwnan reakdji.
1 pkt — poprawne napisanie we wiasciwej formie jednego réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespeniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
(temperatura)

Reakcja 1.: Cu(OH), ——  CuO + H;0

Reakcja 2.: Cr(OH); + OH — [Cr(OH)4]”

Uwaga: Dopuszcza sie zapis rownania reakcji 2. w postaci Cr(OH)s + 30H~ — [Cr(OH)g] ™
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | I. Atomy, czasteczki i stechiometria
informacji. Zdajacy: chemiczna. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem
z roznorodnych zrodet. wydajnosci reakcji, dotyczace: liczby moli

oraz mas substratow i produktow [...] po
zmieszaniu substratow w stosunku
stechiometrycznym i niestechiometrycznym.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg procesow V. Roztwory. Zdajacy:

chemicznych; 2) wykonuje obliczenia [...]

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw z zastosowaniem pojec: stezenie [...]
chemicznych. molowe [...].

VI. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

3) interpretuje wartosci pKw, pH [...];

4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem
pojec: [...] pH, iloczyn jonowy wody [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi

w zadaniu a szukang w zadaniu, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie bteddéw obliczeniowych
ALBO
— zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia poprawnych wartosci
liczby moli KBr lub HBr albo poprawnych wartosci masy KBr lub HBr w 80 cm3
roztworu.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania
Sposob 1.

[OH"]= 1071 mol - dm™2 = 0,1 mol-dm™3

Ngog = ¢ - V' =0,00069 mol

Nkon = Nygr = 0,00069 mol (liczba moli HBr w 1 cm? roztworu)

Nygr = 80+ 0,00069 = 0,0552 mol (liczba moli HBr w 80 cm? roztworu)
Nupr = Nkgr = 0,0552 mol

mko.=119g - mol~-0,0552 mol = 6,57 g

k
m 6,57
%KBr = —KBr — 227 — 0 692 = 69,2 (%)
Mgpr 9,5
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Egzamin maturalny z chemii — termin gtéwny 2025 r.

Sposob 2.

Nkon = Nugpr = 0,00069 mol (liczba moli HBr w 1 cm? roztworu)

Nygpr = 80+ 0,00069 = 0,0552 mol (liczba moli HBr w 80 cm? roztworu)
Nppr = Nkgr = 0,0552 mol

p _ 95¢g _
KBr = T19g mol-T 0,0798 mol

k
OpKBr = kB — 205520l _ 4 699 — g 2 (94)

Ngpr 0,0798 mol

Uwaga: Nalezy zwrécic uwage na zaleznoS¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Zadanie 9. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | VII. Systematyka zwigzkéw nieorganicznych.
informaciji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 9) opisuje typowe wtasciwosci chemiczne
z roznorodnych zrodet. kwasow, w tym zachowanie wobec metali

[...]; projektuje [...] odpowiednie

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej o b L _
doswiadczenia; pisze odpowiednie rownania

wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zdajacy: reakciji.

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia | X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajgcy:
przebieg proceséw chemicznych; 5) pisze réwnania reakcji ilustrujgce typowe
5) wykorzystuje wiedze i dostepne wiasciwosci chemiczne metali wobec [...]
informacje do rozwigzywania problemow kwasow nieutleniajgcych ([...] Zn [...]),
chemicznych [...]; przewiduje i opisuje przebieg reakdiji [...]

6) stosuje poprawng terminologie. stezonego kwasu azotowego(V) z [...] Ag.

l1l. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki w rozne;j
formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch réwnan reakcji.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej jednego réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Doswiadczenie 1.:

Ag +NO3 + 2H" — Ag" + NO, + H,O ALBO Ag+ NOj3 + 2H;0"— Ag® + NO, + 3H,0
Doswiadczenie 2.:

Zn+2H" > Zn** +H, ALBO Zn+2H;0" — zZn** +H, + 2H,0
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Zadanie 10.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
2) przewiduje wptyw: stezenia (cisnienia)
substratéw [...] i temperatury na szybkos¢
reakcji [...];

6) wykazuje sie znajomoscia i rozumieniem
pojec: stan réwnowagi dynamicznej i stata
réwnowagi [...];

8) [...] stosuje regute Le Chateliera-Brauna
(regute przekory) do jakosciowego
okreslenia wptywu zmian temperatury [...]

i ciSnienia na uktad pozostajgcy w stanie
réwnowagi dynamiczne;.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

wzrostem szybkosci opisanej reakciji.

Zmniejszenie objetosci reaktora w warunkach izotermicznych, przy
1. | niezmienionej poczatkowej liczbie moli substratéw, skutkuje P

spadkiem szybkos$ci opisanej reakcji.

Wzrost temperatury w reaktorze w warunkach izobarycznych, przy
2. | niezmienionej poczgtkowej liczbie moli substratow, skutkuje F

Zadanie 10.2. (0-4)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje z r6znorodnych
zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
2) przewiduje wptyw: stezenia (cisnienia)
substratow [...] na szybkos¢ reakcji [...];
3) [...] na podstawie danych
doswiadczalnych ilustrujgcych zwigzek
miedzy stezeniem substratu a szybkoscig
reakcji okresla rzad reakciji i pisze
réwnanie kinetyczne.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania

4 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielkosciami
danymi a szukanym réwnaniem kinetycznym oraz poprawne: ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, obliczenie wartosci statej szybkosci reakcji k,
wyznaczenie liczby moli reagentéw lub stezen reagentéw w warunkach okreslonych
w zadaniu, obliczenie szybkosci reakcji w temperaturze T, napisanie wyniku
z poprawng jednostka.

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielkosciami
danymi a szukanym rownaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, obliczenie wartos$ci statej szybkosci reakdji k,
wyznaczenie liczby moli reagentéw lub stezen reagentow w warunkach okreslonych
w zadaniu, obliczenie szybko$ci reakcji w temperaturze T, ale:

e popetnienie bteddéw rachunkowych
LUB
¢ napisanie btednej jednostki dla statej szybkosci reakcji k
LUB
e napisanie wyniku koncowego z btedng jednostkg albo bez jednostki
ALBO
— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielkosciami
danymi a szukanym réwnaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, poprawne obliczenie wartosci statej
szybkosci reakcji k, poprawne wyznaczenie liczby moli reagentéw lub stezen
reagentéw w warunkach okreslonych w zadaniu, ale:
¢ btedne obliczenie wartosci szybkosci reakcji w temperaturze T albo brak obliczenia
wielkosci.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielko$ciami
danymi a szukanym rownaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, obliczenie wartosci statej szybkosci reakcji k,
wyznaczenie liczby moli reagentéw lub stezen reagentow w warunkach okreslonych
w zadaniu, ale:

e popetnienie btedéw rachunkowych lub napisanie btednej jednostki dla statej szybkosci
reakcji k

e btedne obliczenie wartosci szybkosci reakcji w temperaturze T albo brak obliczenia
wielkosci

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielko$ciami
danymi a szukanym rownaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, poprawne obliczenie wartosci statej
szybkosci reakcji k, ale:

e btedne wyznaczenie liczby moli reagentéw lub stezenia reagentow albo brak
wyznaczenia wielkosci

e btedne obliczenie wartosci szybkosci reakcji w temperaturze T albo brak obliczenia
wielkosci

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielko$ciami
danymi a szukanym rownaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, poprawne wyznaczenie liczby moli reagentéw
lub stezen reagentéw w warunkach okreslonych w zadaniu, ale:
e bledne obliczenie wartosci statej szybkosci reakcji k albo brak obliczenia wielkosci
e bfledne obliczenie wartosci szybkosci reakcji w temperaturze T albo brak obliczenia
wielkosci.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielkosciami
danymi a szukanym réwnaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, obliczenie warto$ci statej szybkosci reakcji k
ale:

e popetnienie bledéw rachunkowych lub napisanie btednej jednostki dla statej szybkosci
reakcji k

e bledne wyznaczenie liczby moli reagentéw lub stezen reagentéw w warunkach
okreslonych w zadaniu albo brak wyznaczenia wielkosci

¢ btedne obliczenie wartosci szybkosci reakcji w temperaturze T albo brak obliczenia
wielkosci

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielkosciami
danymi a szukanym rownaniem kinetycznym, poprawne ustalenie i napisanie
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym, wyznaczenie liczby moli reagentéw lub
stezen reagentéw w warunkach okreslonych w zadaniu, ale:

e popetnienie btedéw rachunkowych

e bledne obliczenie wartosci statej szybkosci reakcji k albo brak obliczenia wielkosci

¢ btedne obliczenie wartosci szybkosci reakcji w temperaturze T albo brak obliczenia
wielkosci

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy wielko$ciami
danymi a szukanym rownaniem kinetycznym, poprawne wyznaczenie liczby moli
reagentéw lub stezen reagentdéw w warunkach okreslonych w zadaniu oraz btedne
wyznaczenie albo brak wyznaczenia: wartosci a lub b w réwnaniu kinetycznym,
wartosci statej szybkosci reakcji k oraz szybkosci reakcji w temperaturze T.

0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie

Réwnanie kinetyczne: v==kwc,ccy, ABO v =k-c, cy,
1=k-1-12= k=1(mol™2-dm®-s™1)

Poczagtkowe liczby moli reagentéw: nX2 + nY2 = 12 mol

EGZAMINACYJNA

nXz:nYz2=1:2 = nXz=4mol; nYz =8 mol
Liczba moli poczatkowa zmiana koncowa
X2 4 -X 4-x=1
Y2 8 -2x 8-2x=72
XY2 0 +2x 2x
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taczna liczba moli po reakcji: 4 -x +8-2x+2x=9 = x =3 mol
[X,] =1 mol: 4 dm3 =i mol - dm™3
[Y,] =2 mol: 4 dm3 =% mol - dm™3

v = kX' [Y]2 =1 - ()? =0,0625

v=6,25-102mol -dm3-s1

Uwaga 1.: Obliczenie szybkoSci reakcji nie podlega ocenie, jezeli zastosowano btedng
metode do wyznaczenia wartosci k i/lub warto$ci stezen.

Uwaga 2.: Podanie poprawnej wartosci statej szybkosci reakcji k przy braku ustalenia
wartosci a i b w réwnaniu kinetycznym wymaga wyjas$nienia odnoszgcego sie do
informacji, ze dla stezen reagentéw réwnych 1 mol - dm3 stafa szybkosci reakcji
jest rowna szybkosci tej reakcji (k = v).

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie VI. Reakcje w roztworach wodnych.
informaciji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych | 7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub
zrodet [...]. zasady zgodnie z teorig Brgnsteda-
-Lowry’ego; wskazuje sprzezone pary kwas

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...];

6) stosuje poprawng terminologie.

— zasada;

8) uzasadnia przyczyne [...] odczynu
niektorych wodnych roztworow soli zgodnie
z teorig Brgnsteda-Lowry’ego; pisze
odpowiednie rownania reakgciji.

IIl. Opanowanie czynno$ci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie schematéw — napisanie we wiasciwej formie dwoch réwnan
reakcji.

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu — napisanie we wiasciwej formie jednego réwnania
reakciji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Réwnanie reakcji zachodzgcej w roztworze Na,HPO4:

kwas 1 zasada 2

H,O HPOZ™

Réwnanie reakcji zachodzgcej w roztworze NaH,PO4:

kwas 1 zasada 2

H,PO; H,O

Zadanie 12. (0-3)

zasada 1 kwas 2
< OH™ H,PO;
zasada 1 kwas 2
< HPOZ™ H,O*

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substanciji a ich budowg
chemiczng;

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

Ill. Opanowanie czynno$ci praktycznych.
Zdajacy:

2) [...] formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

V1. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
3) interpretuje wartosci [...] pH, K, Ko|...];
4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem
pojec: stata dysocjaciji [...], pH[...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody, odczytanie z tablic odpowiedniej wartosci statej K,
poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wartosci liczbowej wyniku w zaokragleniu
do jednego miejsca po przecinku i poprawny wybor zdjecia.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, odczytanie z tablic odpowiedniej wartosci statej K,
poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wartosci liczbowej wyniku w zaokragleniu
do jednego miejsca po przecinku i btedny wybér zdjecia albo brak wyboru

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, odczytanie z tablic odpowiedniej wartosci statej K,
ale popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego
i poprawny wybor zdjecia
ALBO
— zastosowanie poprawnej metody, odczytanie z tablic odpowiedniej wartosci statej K,
poprawne wykonanie obliczeh prowadzgcych do obliczenia warto$ci stezenia jonéw
H* i poprawny wybor zdjecia.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, odczytanie z tablic odpowiedniej wartoéci statej K,
ale popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego
i btedny wybor zdjecia albo brak wyboru

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, odczytanie z tablic odpowiedniej wartosci statej K,
poprawne wykonanie obliczeh prowadzgcych do obliczenia wartosci stezenia jonéw
H* i bledny wybor albo brak wyboru zdjecia.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1.
1-1071
Kun,= 1,78 - 107> Kynr = e 105 5,62-10710
1mol NH,Cl — 53,5¢g
nmol —— 0,10g
n =0,00187 mol NH4CI
_0,00187 3
Gury = (),—10 =0,0187 = 0,02 (mol - dm™)
_ [NHg]-[Hs0T %
NHE T TTINHG] 0,02—x
x = [H30] = 3,35 - 107° (mol - dm™3)
pH=5,5
Zdjecie: B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Sposob 2.
PRyt = 14 -pAy,. = 9,25 Kyt = 5,62-1071°
1 mol NHsCl —— 53,5¢g
nmol —— 0,10g
n =0,00187 mol NH.CI
Gyt = 000187 _ 0,0187 (mol - dm™
NHI - 0,10 - (mO m )
K= [NH3] - [H30] %2
NHE — Gup 00187
x = [H30%] = 3,24 - 107° (mol - dm™3)
pH=05,5
Zdjecie: B
Sposob 3.
pKNHI =14 - p[(NH3 =9,25
1 mol NHs«Cl —— 53,5¢g
nmol — 0,10g
n =0,00187 mol NH.CI
Gyt = 000187 _ 0,0187 ~ 0,02 (mol - dm™3
NS To10 ~ 0,02 (mol - dm™)

1 1
pH = EpKNHf{ —-;logGyy = pH=55
Zdjecie: B

Uwaga 1.: W obliczeniach mozna zastosowac uproszczony wzor prowadzgcy do obliczenia
stezenia jonéw H'.

Uwaga 2.: Nalezy zwrdcic uwage na zaleznoSc¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Uwaga 3.: Jezeli w efekcie btedow rachunkowych zdajgcy otrzyma wynik pH z przedziatu
[6,0; 7,0), powinien wybrac¢ zdjecie A. Za takie rozwigzanie przyznaje sie 2 pkt.

Uwaga 4.: Jezeli w efekcie btedow rachunkowych zdajgcy uzyska wynik pH = 7, to za takie
rozwigzanie otrzymuje 1 pkt.
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Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem
wydajnosci reakcji, dotyczace: liczby moli
oraz mas substratow i produktow
(stechiometria wzoréw i rownan
chemicznych), objetosci gazéw w warunkach
normalnych, po zmieszaniu substratow

w stosunku stechiometrycznym

i niestechiometrycznym;

8) stosuje do obliczen rownanie Clapeyrona.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan rownowagi dynamiczne;j i stata
rownowagi; pisze wyrazenie na statg
réwnowagi danej reakciji;

7) oblicza wartos¢ statej rownowagi reakgciji
odwracalnej; oblicza stezenia rownowagowe
albo stezenia poczgtkowe reagentéw.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku

jako wielkosci bezwymiarowe;j.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

e popetienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego

LUB

e podanie wyniku z jednostkg inng niz dm® - mol 2

ALBO

— poprawne wyznaczenie wartosci stezen N, H,, NH3 w stanie rownowagi.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Rozwiazanie

(V. =nRT i T = const, V = const, R = const =

g = const =

Po_PBr o =P o P_(7s5)
Co Cr Po Po
Stezenie molowe, mol - dm= poczatkowe Zmiana réwnowagowe
N2 0,2 -X 02-x
Ha 0,6 -3x 0,6 -3x
NH3 0 2x 2x
taczne 0,8 -2x 0,8 - 2x

Strona 22 z 39



Zasady oceniania rozwigzan zadan

taczne stezenie gazow w stanie rownowagi:

¢ =075¢g = ¢, =075-08=061i ¢, =08-2x = 08-2x=0,6
x = 0,1 (mol-dm™>)

[NHz] = 0,2 (mol - dm3)

[N2] = 0,1 (mol - dm™3)

[H2] = 0,3 (mol - dm™3)

[NH3]? 02?2
[N2][Hz]3 ~01-033

= 14,8

Uwaga 1.: Nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
Za poprawny nalezy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Uwaga 2.. Zdajgcy w obliczeniach nie moze dokonac¢ zmiany warunkow prowadzenia
procesu.

Zadanie 14.1. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
informaciji. Zdajacy: 2) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
1) [...] przetwarza informacje utleniania i redukcji w podanej reakcij;
z roznorodnych zrodet. 6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji

utleniania-redukcji na podstawie wartosci
potencjatoéw standardowych pétogniw; pisze
odpowiednie réwnana reakcji.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajacy:
informacje do rozwigzywania probleméw 1) stosuje pojecia: [...] potencjat
chemicznych [...]. standardowy poétogniwa [...], SEM.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwodch zdan oraz poprawny wybdr pétogniwa.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch zdan, btedny wybér albo brak wyboru pétogniwa
ALBO

— poprawny wybér pétogniwa, btedne uzupetnienie zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Aby podczas pracy ogniwa malato pH roztworu w pétogniwie A, stezenie jondw H* musi sie
(zwieksza¢ / zmniejszac). Oznacza to, ze w tym potogniwie zachodzi proces

(redukcji / utleniania), a drugie potogniwo petni funkcje (anody / katody).
Opisany warunek spetnia ogniwo zbudowane z pétogniwa A potgczonego z pétogniwem C.

Uwaga: Kazde jednoznaczne wskazanie pofogniwa C uznaje sie za poprawne.
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Zadanie 14.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
utleniania-redukcji na podstawie wartosci
potencjatéw standardowych pétogniw; pisze
odpowiednie rownana reakcji.

IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajgcy:

1) stosuje pojecia: potogniwo, anoda,
katoda, ogniwo galwaniczne, klucz
elektrolityczny, potencjat standardowy
potogniwa [...], SEM;

2) pisze i rysuje schemat ogniwa
odwracalnego i nieodwracalnego;

3) pisze réwnania reakcji zachodzacych na
elektrodach [...] ogniwa galwanicznego [...];
projektuje ogniwo, w ktoérym zachodzi dana
reakcja chemiczna; pisze schemat tego
ogniwa.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu ogniwa.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

(-) Pt|Br, Br, || Co®*, Co®* | Pt (+)  ALBO

(=) Pt| Br | Br, || Co®, Co*" | Pt (+)

Uwaga: W zapisie potogniw zdajgcy moze zastosowac dowolng kolejnosc Br~, Br, oraz

co®*, co*".
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Zadanie 15. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg procesow
chemicznych;

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: [...] mol [...];

7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem
wydajnosci reakcji, dotyczgce: liczby moli
oraz mas substratow i produktow
(stechiometria wzoréw i rownan
chemicznych), objetosci gazow

w warunkach normalnych, po zmieszaniu
substratow w stosunku stechiometrycznym
i niestechiometrycznym.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
9) stosuje pojecie standardowej entalpii
przemiany; interpretuje zapis AH < 0
iAH>0;[...].

Xl Weglowodory. Zdajgcy:

2) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanéw
na przyktadzie reakcji: spalania [...]; pisze
odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

e popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego

LUB

¢ podanie wyniku z jednostkg inng niz kJ

ALBO

— poprawne obliczenie liczby moli CsHs i C4Hi0 w 1 dm? letniego LPG.
0 pkt — zastosowanie btednej metody albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1.
Mpropan =44 g - mol? Myytan =58 ¢ - mol-1 m=560g
m
=y
44 -n ropan T 58 Nputan = 560 -
{ pnpiopan = Nputan * ; = 560= i73 *TMputan + 58 * Nputan

Nputan = 7,286 mol

Npropan = 3,123 mol

E =7,286-2878 + 3,123 - 2219 = 27 899,05 = 27 900 (K])

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Sposob 2.
Zatozenie: Mieszanina zawiera 0,3 mol C3Hsg i 0,7 mol C4Hao.
Energia wydzielona ze spalenia takiej mieszaniny:

E =0,3mol-(2219Kk] - mol™!) + 0,7 mol - (2878 k] - mol™!) = 2 680 K]
Masa tej mieszaniny:
m=0,3mol-44g-mol™! + 0,7mol-58g-mol™! =53,8¢g

Objetos¢ tej mieszaniny:

=88 _961cm
- 056g-cm3 cm

96,1cm® —— 2680K]
1000 cm® —— «x

x = 27887,62 ~ 27900 (KJ)

Uwaga 1.: Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
Za poprawny uznaje sie kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Uwaga 2.: Podanie wyniku koricowego ze znakiem minus skutkuje utratg 1 pkt.

Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie I. Atomy, czgsteczki i stechiometria
informaciji. Zdajacy: chemiczna. Zdajacy:
1) pozyskuje i przetwarza informacje 1) stosuje pojecia: [...] mol [...];
z réznorodnych zrédet. 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem

wydajnosci reakcji, dotyczgce: liczby moli
oraz mas substratow i produktow
(stechiometria wzoréw i rownan

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.

Zdajacy | orow | rown
1) [...] wyjasnia przebieg proceséw chemicznych), objetosci gazow
chemicznych; w warunkach normalnych, po zmieszaniu
7) wykonuje obliczenia dotyczace praw substratow w stosunku stechiometrycznym
chemicznych. i niestechiometrycznym.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
9) [...] okresla efekt energetyczny reakciji
chemicznej na podstawie wartosci entalpii.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwbch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
llo$¢ energii wydzielana podczas catkowitego spalania 1,0 dm3 zimowego LPG

jest (mniejsza niz / taka sama jak / wieksza niz) ilo$¢ energii wydzielana podczas
catkowitego spalania tej samej objetosci letniego LPG.

llos¢ CO, emitowanego do atmosfery podczas spalania 1,0 dm3 LPG jest wieksza
w przypadku (letniego / zimowego) LPG.

Zadanie 17.1. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegotowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
informaciji. Zdajacy: 2) stosuje pojecia: [...] rzedowosé
1) [...] przetwarza informacje w zwigzkach organicznych, izomeria
Z roznorodnych zrédet; konstytucyjna (szkieletowa, potozenia, grup
4) konstruuje [...] schematy [...]. funkcyjnych) [...].
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIll. Weglowodory. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow. 3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenow
Zdajacy: na przykfadzie reakgciji: [...] addycji: [...] H20
5) wykorzystuje wiedze i dostepne [...]; przewiduje produkty reakcji
informacje do rozwigzywania problemoéw przytaczenia czgsteczek niesymetrycznych
chemicznych [...]; do niesymetrycznych alkenéw na podstawie
6) stosuje poprawng terminologie. reguty Markownikowa (produkty gtowne

i uboczne) [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch schematéw.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego schematu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

H.O
CH3—CH,—C—CH—CHs o
| » CH3—CH,—C—CH,—CH,
CH, |
| CH,
CH3 H* ALBOH O* iy
= 3
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H,O
OH

CH3—GH2—?:CH2

CH,

|
>  CHy—CHy—CH—CH,

BH,, H,0,, OH"

CH,

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

Z réznorodnych zrédet;

3) konstruuje [...] schematy [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...];

6) stosuje poprawng terminologie.

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
2) stosuje pojecia: [...] rzedowos¢

w zwigzkach organicznych, izomeria
konstytucyjna (szkieletowa, potozenia, grup
funkcyjnych) [...].

XIIl. Weglowodory. Zdajgcy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenéw
na przyktadzie reakgciji: [...] addyciji: [...] HBr,
H2O [...]; przewiduje produkty reakcji
przytgczenia czgsteczek niesymetrycznych
do niesymetrycznych alkendéw na podstawie
reguty Markownikowa (produkty gtéwne

i uboczne) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wzoréw produktéw.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

/CH

)

\\ o

kamfen

HBr
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

OH

CH CH
/ \ =z CH, / \ / CH,
C ¢ HC ¢

H.O

\\ e NP

H

kamfen

Zadanie 18. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania problemow. 7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych

Zdajacy: ze wzgledu na typ procesu (addycja,

5) wykorzystuje wiedze i dostepne eliminacja, substytucja, polimeryzacja,

informacje do rozwigzywania problemow kondensacja) i mechanizm reakcji

chemicznych [...]. (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy);
wyjasnia mechanizmy reakcji; pisze
odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech pél tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Reakcja p-ksylenu z bromem
pod wptywem Swiatta w obecnosci Fe
Typ reakcji substytucja
Mechanizm reakcji rodnikowy elektrofilowy
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Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

XII. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw
organicznych ze wzgledu na typ procesu
(addycja, eliminacja, substytucja,
polimeryzacja, kondensacja) i mechanizm
reakcji (elektrofilowy, nukleofilowy,
rodnikowy); wyjasnia mechanizmy reakgji;
pisze odpowiednie rownania reakcji.

XIIl. Weglowodory. Zdajgcy:

2) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanéw
na przyktadzie reakgciji: [...] substytuciji
atomu (lub atomoéw) wodoru przez atom (lub
atomy) chloru albo bromu przy udziale
Swiatta; pisze odpowiednie réwnania
reakciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie réwnania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

CH3 CHzBr

(Swiatto)
—_—

CHg

Zadanie 20. (0-1)

+ HBr

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
1) [...] na podstawie nazw
systematycznych [...] rysuje ich wzory
strukturalne i potstrukturalne (grupowe).

XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

1) wskazuje grupe karboksylowg i reszte
kwasowg we wzorach kwasow
karboksylowych (alifatycznych

i aromatycznych).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru pétstrukturalnego kwasu tereftalowego.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
COOH

COOH

Zadanie 21. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z réznorodnych zrédet;

3) konstruuje [...] schematy na podstawie
dostepnych informaciji.

Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
1) [...] na podstawie nazw
systematycznych rysuje ich wzory
strukturalne i potstrukturalne (grupowe).

XV. Zwigzki karbonylowe — aldehydy

i ketony. Zdajacy:

1) opisuje podobienstwa i roznice

w budowie czgsteczek aldehyddéw

i ketonéw (potozenie grupy karbonylowej).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu (napisanie wzoréw potstrukturalnych aldehydu

i alkoholu).

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

NaBH,4

CHy

CHj
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Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie XII. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
informaciji. Zdajacy: 5) wyjasnia zjawisko izomerii optycznej;
1) pozyskuje i przetwarza informacje wskazuje centrum stereogeniczne
z roznorodnych zrédet. (asymetryczny atom wegla) [...]; ocenia, czy

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej czgsteczka [...] jest chiralna.

wiedzy do rozwigzywania problemdw. XIV. Hydroksylowe pochodne

Zdajacy: weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajgcy:
4) wskazuje na zwigzek miedzy 1) [...]; wskazuje wzory alkoholi pierwszo-,
wiasciwosciami substancji a ich budowag drugo-, i trzeciorzedowych.

chemiczng;

6) stosuje poprawng terminologie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rozstrzygniecia i poprawne napisanie uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
Rozstrzygniecie: z butan-2-onem
Przyktadowe uzasadnienia:
o (Tylko) W reakciji z butan-2-onem otrzymano alkohol, ktéry ma asymetryczny atom
wegla (centrum stereogeniczne).
ALBO
o (Tylko) W reakgcji z tym ketonem otrzymano alkohol, w ktérym atom wegla
o hybrydyzacji sp® ma cztery rézne podstawniki.
ALBO
e W reakcji z propan-2-onem otrzymany alkohol nie bedzie miat asymetrycznego atomu
wegla (centrum stereogenicznego).

Uwaga 1.: Odpowiedz zdajgcego odnoszgca sie wytacznie do budowy czgsteczki ketonu jest
niewystarczajgca.

Uwaga 2.: Odpowiedz, w ktdrej zdajgcy wskaze, ze produkt reakcji butan-2-onu jest
zwigzkiem czynnym optycznie albo ze czgsteczki tego produktu sg chiralne, jest
niewystarczajgca.
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Zadanie 23. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych.

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
4) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw
w [...] czgsteczce zwigzku [...]
organicznego;

5) stosuje zasady bilansu elektronowo-
-jonowego [...].

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch zdan.
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego zdania.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

W reakcji otrzymywania feksofenadyny redukcja jednego mola substratu wymaga udziatu

(dwéch / trzech) moli elektrondw.

Orbitalom walencyjnym atomu wegla ulegajacego redukcji przypisuje sie w czgsteczce

substratu hybrydyzacje (sp / sp? / sp®), a w czgsteczce produktu — hybrydyzacje

(sp / sp? / sp).

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowg
chemiczna.

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
1) na podstawie [...] wtasciwo$ci
fizykochemicznych klasyfikuje dany zwigzek
chemiczny do: [...] zwigzkow
jednofunkcyjnych ([...] estréw [...]) [...];

6) analizuje zmiany wtasciwosci fizycznych

[.].

XVII. Estry i ttuszcze. Zdajacy:
9) [...] prezentuje informacje
0 wiasciwosciach fizycznych [...] estrow

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uszeregowanie trzech estrow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

najnizsza temperatura wrzenia

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

najwyzsza temperatura wrzenia
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Zadanie 25.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

XII. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
5) [...] rysuje wzory w projekcji Fischera
izomerow optycznych: enancjomerow [...].
XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

8) [...] prezentuje informacje o budowie [...]
hydroksykwasow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

COCH

CH,

lustro

COCH

. C

\\\\\ \\\\\ / \

OH

CH,

Uwaga: Zdajgcy otrzymuje 1 pkt tylko za takie uzupetnienie schematu, w ktorym wzory
enencjomerow sg lustrzanymi odbiciami.

Zadanie 25.2. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

XIll. Weglowodory. Zdajacy:
6) [...]; rysuje wzor polimeru powstajgcego
z monomeru o podanym wzorze lub nazwie

[.].

XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

8) [...] prezentuje informacje o [...]
mozliwosci tworzenia [...] estrow
miedzyczgsteczkowych ([...] poliestry) [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) poli(kwasu mlekowego).
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

o)
O—CH—CO 1
| ALBO O—C—CH
CHg . CHy

n
Zadanie 26. (0-1)
Wymagania ogoéine Wymaganie szczegoétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow. 4) opisuje wiasciwosci chemiczne kwasoéw
Zdajacy: karboksylowych na podstawie reakcji
4) wskazuje na zwigzek miedzy tworzenia: soli [...]; pisze odpowiednie
witasciwosciami substancji a ich budowg réwnania reakcji; projektuje i przeprowadza
chemiczng; doswiadczenia pozwalajgce otrzymywac sole
5) wykorzystuje wiedze i dostepne kwaséw karboksylowych (w reakcjach
informacje do rozwigzywania problemoéw kwaséw z: metalami, tlenkami metali,
chemicznych [...]. wodorotlenkami metali i solami kwaséw
l1l. Opanowanie czynnosci praktycznych. 0 mniejszej mocy).
Zdajacy:
2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne [...], formutuje [...] wyjasnienia.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie rozstrzygniecia (numeru probdéwki) i réwnania reakcji w formie
czgsteczkowe.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: 1l

Réwnanie reakcji: 2CH;CHCOOH + Cu(OH), — (CH3CHCOO),Cu + 2H,0
| I
OH OH
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Zadanie 27.1. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Hydroksylowe pochodne
wiedzy do rozwigzywania problemow. weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy: Zdajacy:
4) wskazuje na zwigzek miedzy 6) opisuje wtasciwosci chemiczne fenoli na
wiasciwosciami substancji a ich budowa podstawie reakcji z: sodem,
chemiczng; wodorotlenkiem sodu [...]; pisze
5) wykorzystuje wiedze i dostepne informacje | odpowiednie réwnania reakcji dla fenolu
do rozwigzywania problemoéw chemicznych (benzenolu, hydroksybenzenu) [...].
[...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena dwéch zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1 Grupy —OH w czgsteczce oktopaminy réznig sie zdolnoscig odtgczania p
" | protonu.
2. | Oktopamina moze by¢ utleniona do ketonu. P

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
informacji. Zdajacy: - alkohole i fenole. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 6) opisuje wtasciwoéci chemiczne fenoli na
z roznorodnych zrodet [...]. podstawie reakcji z: sodem, wodorotlenkiem

sodu, bromem, kwasem azotowym(V); pisze
odpowiednie réwnania reakcji dla benzenolu
(fenolu, hydroksybenzenu) i jego
pochodnych; projektuje i przeprowadza
doswiadczenie, ktérego przebieg pozwoli
odrézni¢ alkohol od fenolu; na podstawie
wynikéw doswiadczenia klasyfikuje
substancje do alkoholi lub fenoli.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczng;

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...]. XVIIl. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

4) poréwnuje i wyjasnia przyczyne
zasadowych wiasciwosci [...] amin; pisze
odpowiednie rownania reakgciji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwodch zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Rozcienczony kwas solny ulegt reakcji z fragmentem struktury oktopaminy oznaczonym literg

(A /B /C).

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Fragment struktury oktopaminy oznaczony literg A (ulegt / nie ulegt) reakgji z chlorkem

zelaza(lll).

Zadanie 27.3. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych
zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje i przeprowadza doswiadczenia
chemiczne [...], formutuje [...] wnioski [...].

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
1) stosuje pojecia: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;
4) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw
w [...] czasteczce zwigzku [...]
organicznego.

XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce
azot. Zdajacy:

4) poréwnuje i wyjasnia przyczyne
zasadowych wtasciwosci [...] amin; pisze
odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru produktu organicznego oraz wzoru gazu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
OH

/
HO— : : >—CH
\

OH

/
HO— : >—CH
\

+ HNO;

CH,—NH;

srodowisko kwasowe

+ N> + HsO*

gaz

CH,—OH

produkt organiczny X

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 28.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych z zastosowaniem metody
naukowe;j.

XII. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych
ze wzgledu na typ procesu [...]; pisze
odpowiednie rownania reakgciji.

XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

6) [...] wyjadnia, co oznacza, ze aminokwasy
biatkowe sg a-aminokwasami [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakgc;ji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Br

P) |

H3C—CH,~COOH + Br, ——= H3C—CH-COOH + HBr

Zadanie 28.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych z zastosowaniem metody
naukowe;j.

Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajgcy:
7) klasyfikuje reakcje zwigzkdéw organicznych
ze wzgledu na typ procesu [...]; pisze
odpowiednie réwnania reakgc;ji.

XVIIl. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

6) [...] wyjasnia, co oznacza, ze aminokwasy
biatkowe sg a-aminokwasami [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie

BIJ I?|H2

HsC—CH-COOH + 3NH3 = H3C—-CH-COO + 2NHj + Br
ALBO

I?|>r ll\le

HsC—CH—-COO + H' + 3NH3; = H3C—CH—-COO ™ + 2NH} + Br_

Zadanie 29. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XX. Cukry. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania problemdw. 1) dokonuje podziatu cukréw na proste

Zdajacy: i zZtozone, klasyfikuje cukry proste ze

5) wykorzystuje wiedze i dostepne wzgledu na grupe funkcyjng i liczbe atomow

informacje do rozwigzywania problemoéw wegla w czgsteczce; wyjasnia, co oznacza,

chemicznych [...]. ze naturalne monosacharydy nalezg do
szeregu konfiguracyjnego D;
3) [...]; rysuje wzory taflowe (Hawortha)
anomerow a i 8 glukozy i fruktozy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch pdl tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Numer
Warunek y ]
monosacharydéw
Jest pentoza. 1,4
Stanowig pare anomerdw. 2,3
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